Wojewddzki Konkurs Przyrodniczy

‘@ Sa I a mand ra dla Uczniow Gimnazjow i Szkot Podstawowych

Polskie Towarzystwo Ochrony Przyrody ,,Df'zewa i kr‘zewy P OISki"

ETAP OKREGOWY

szkota, klasa

nauczyciel prowadzacy

A/ Zaznacz prawidtowq odpowiedz.

1. Wiciokrzew czarny wystepuje w Polsce w stanie dzikim:
a) w pietrach regli i kosowki Sudetéw i Karpat
b) w dolinach rzek w pétnocnej czesci kraju

¢) nawydmach

d) na nieuzytkach na terenie catego kraju

8. Rozchodnik ostry nalezy do rodziny:
a) gruboszowate

b) wargowe

c) ztozone

d) gozdzikowate

2. U ktorego z wymienionych krzewow kwiaty
kwitnq przed ukazaniem sie lisci?

a) wawrzynek wilczetyko

b) kalina koralowa

c) bez czarny

d) ligustr pospolity

9. Ktéra z wymienionych roslin wystepuje prawie
na catej kuli ziemskiej?

a) wrzos zwyczajny

b) babka zwyczajna

c) poziomka pospolita

d) cykoria podréznik

3. U ktorego z wymienionych drzew tuski opadajq
z szyszek, gdy te sq jeszcze na drzewie?:

a) sosna pospolita

b) daglezja zielona

c) jodta pospolita

d) modrzew europejski

10. Goryczke trojesciowaq spotkamy w Polsce
gtownie:

a) ha Pomorzu

b) na Mazurach

c) w Gérach éwiqfokr‘zyskich

d) w Sudetach i Karpatach

4. Owocostany ktérego z wymienionych drzew
przypominajq mate, podtuzne szyszki?

a) olsza czarna

b) jawor

c) dab czerwony

d) wierzbaiwa

11. Ktéra z wymienionych roslin ma owoce w
postaci tréjkatnych tuszczynek?

a) oset zwykty

b) psianka czarna

c) tasznik pospolity

d) konwalia majowa

5. Jatowiec pospolity rosnie gtownie:

a) na wydmach

b) na wrzosowiskach, w lasach sosnowych
¢) na brzegach rzek

d) w lasach lisciastych

12. Ktdra roslina moze osiagnac wysokoS¢ ok. 2 metrow?
a) niecierpek pospolity

b) mikotajek polny

c) petnik europejski

d) arcydziegiel litwor

6. Jak nazywa sie owoc buka?
a) buksa
b) buknia
c) bukiew
d) bukwa

13. Jakiego koloru kwiaty ma bodziszek lesny?
a) biate

b) zéte

c) fioletowe

d) zielone

7. Od jakiej cechy wzieta sie nazwa dgb
szyputkowy?

a) liscie osadzone sq ha szyputkach

b) zotedzie osadzone sq na szyputkach

c) na miodych gatazkach wystepuja dtugie,
kolcopodobne twory

d) siewki wyrastaja na dtugich szyputkach

14. Jakq wspdlnq ceche majaq: ttustosz pospolity,

rosiczka okraqgtolistna, ptywacz zwyczajny?

a) maja biate kwiaty

b) rosna na podmoktych takach

¢) saq owadozerne

d) wszystkie powyzsze trzy cechy sq wspdlne dla
tych gatunkow



15. Ktére z wymienionych drzew pochodzi z
Ameryki Pétnocnej?

a) kasztanowiec zwyczajny

b) jarzab brekinia

c) kasztan jadalny

d) robinia akacjowa

19. 6dzie w naszym kraju spotkaé mozna
wierzbe zytkowanq?

a) na Pomorzu

b) na Lubelszczyznie

c) w Tatrach i na Babiej Gorze

d) w Puszczy Biatowieskiej

16. W jakim siedlisku spotkamy grzybienie biate?
a) w runie laséw lisciastych

b) w wodach stojacych lub wolnoptynacych

c) w runie laséw iglastych

d) na zrebach, nasypach kolejowych itp.

20. Stokrotka pospolita kwitnie:
a) od lutego do kwietnia

b) od kwietnia do czerwca

c) od lipca do wrzesnia

d) od lutego do listopada

17. Ktéra z wymienionych roslin to krzew?
a) czysciec lesny

b) kruszyna pospolita

c) $laz dziki

d) cieciorka pstra

21. Ktory z wymienionych krzewdw posiada ciernie?
a) deren $widwa

b) trzmielina brodawkowata

c) $liwa tarnina

d) brzoza niska

18. Ktora z wymienionych roslin nalezy do
rodziny traw?

a) trzcina pospolita

b) wietlica samicza

c) komosa biata

d) wiesiotek dwuletni

22. Ktora z wymienionych roslin rosnie czesto na
gruzowiskach, wysypiskach Smieci itp. siedliskach?
a) ziarnopton wiosenny

b) osoka aloesowata

c) glistnik jaskétcze ziele

d) lilia ztotogtéw

B/ Odpowiedz na pytania.

23. Podaj nazwe rodzajowq jednej z pierwszych
posiadajacej

kwitnacych roslin
niebieskie kwiaty.

wiosennych,

PRZYLASZCZKA

25. Wymien dwa z rosnqcych u nas dziko
gatunkow zawilcow.

GATOWY, ZOtTY, WIELKOKWIATOWY
(LESNY), NARCYZOWY (NARCYZOWATY),

24. Jaki kolor majq kwiaty bzu czarnego?

BIALY

26. Jaki  kolor
dwuszyjkowego?

maja  owoce gtogu

CZERWONY

C/ podaj nazwy gatunkowe roslin przedstawionych na rysunkach.

BUK (BUK ZWYCZAJNY)

GRAB (GRAB POSPOLITY,

PAKLON (KLON POLNY)

GRAB ZWYCZAJNY)



Prawidtowe odpowiedzi i punktacja

A/ Za kazdq prawidtowq odpowiedz - I punkt.

1. a 8. a

2. a 9. b

3. ¢ 10. d

4, a 11. ¢

5. b 12. d

6. ¢ 13. ¢

7. b 14. ¢

15. d 19. ¢

16. b 20. d

17. b 21. ¢

18. a 22. ¢

B/

23. 25.
GATOWY, ZOtTY,  WIELKOKWIATOWY
(LESNY), NARCYZOWY (NARCYZOWATY),

PRZYLASZCZKA - 1 pkt. 0,5 pkt. za kazdq prawidtowq odpowiedz

Maksymalna liczba pkt., ktoraq mozna uzyskaé
za odpowiedZ na to pytanie - 1 pkt.!

24. 26.

BIALY - 1 pkt. CZERWONY - 1 pkt.

c/

27. BUK (BUK ZWYCZAJINY) - 1 pkt.

28. GRAB (GRAB POSPOLITY, GRAB ZWYCZAJNY) - 1 pkt.

29. PAKLON (KLON POLNY) - 1 pkt.

KLON - 0,5 pkt.



